

人本原理在康复科护理管理中的实践运用

饶 丽

南京市浦区中心医院 211800

[摘要] 随着医疗事业的飞速发展，相关技术、理论、设备等方面逐渐趋于完善，人们对医学的概念界定越发清晰，当前教育体制中医学专业的发展情况也成为了社会各界共同关注的热议话题。那么基于全新的时代发展背景，如何将人本原理思想与康复科护理管理工作相结合并有效应用已经成为国内当前医学领域创新发展的首要目标。研究表明，想要将以人为本的管理思想完美融入当前的康复科护理管理工作，必须针对人本原理的内涵、原则以及基础理论进行深入研究。

[关键词] 人本原理；康复科；护理管理

[中图分类号] R47 **[文献标识码]** A **[文章编号]** 2095-7165 (2020) 03-135-02

引言：

经济体制的创新发展促进了社会经济的稳定增长，国民经济水平的提升使得人们对医院护理工作的要求标准有所提高，但是传统护理管理机制太过于依赖制度体系以及医护人员优越的责任感，不能有效调动医疗从业者的主观意志以及工作积极性，基于此，现行护理管理机制难以满足当前社会的实际护理需求，因此本文针对人本原理在康复科护理管理中的实践运用展开论述。

一、人本原理的内涵、原则以及思想基础

(一) 人本原理的内涵

人本原理可以释义为以人为本的一种新型护理管理理念，基于人本原理，临床护理对患者的发展、意义、价值与自由重新进行定义，介于当今社会及经济环境中，进一步深化了临床护理工作对人与人性的认知，基于此，充分调动医疗从业者的主观能动性及创造性，切实有效的提升护理工作效率，为护理工作质量提供坚实保障。人本原理的实质就是让护理工作者重新审视自身工作态度，并重新认知本职工作的正确价值观。与外界环境的一切干扰因素相隔绝，真正做到完全掌控自己，抒发自己内心最真实的想法与愿景，促进整体临床护理的健康发展与自身的健康成长^[1]。

(二) 人本原理的动力原则与能级原则

人本原理的动力原则多指在实施护理管理的过程中，被管理者们在护理工作中能够充分发挥自身主观能动性以及创造性思维，且基本符合管理者们所指定的工作内容及相关要求标准的一种行为。人本原理动力原则具体可表现为精神动力及物质动力，所谓的精神动力值得是护理人员为满足患者的精神需求过程中所付出的行动力，而物质动力为护理人员在满足患者物质需求的过程中所表现出的行动力。那么所谓的人本原理的能级原则主要是为了保证护理工作的秩序性及时效性。管理者制定的职位层级，不同级别的护理人员具备不同的工作职能，个性化差异使得护理人员自身的能力与特长得以充分发挥^[2]。

(三) 人本原理的思想基础

人本原理的思想基础实际上就是以人为本，康复科一切护理工作必须围绕着患者进行展开。具体而言，以人为本的管理思想是建立在社会发展基本因素的基础上，结合患者的不同需求以及护理人员自身工作职能的社会性质进行展开，具体表现为心理学、社会学、行为学等不同方向的交叉。因此，

对于当前医院康复科护理工作中的人本管理思想而言具有重要意义^[3]。

二、人本原理在康复科护理管理中的应用

基于全新的医疗改革体制，人本原理得以在康复科护理管理工作中广泛应用，康复科护理工作的中心应该是医疗从业者，也就是专业护理人员，只有充分发挥护理人员在临床护理中的主观能动性与积极性，使患者能够在接受护理的过程中感受到尊重、理解与满足。

(一) 强化护理文化的管理

基于全新的时代发展背景，人本管理的最高意识形态实际上就是对护理文化的管理，护理文化代表着康复科的行为准则、工作制度、基本信念以及价值观等多个方面，其意识形态完全符合现代社会的行为标准及道德伦理。护理文化的管理工作首先应当从纪律与制度两个方面着手，统一化、规划化护理人员的护理行为，使得护理人员在日常临床护理的过程中树立正确的价值观以及价值取向。除此之外，康复科还需要对医护人员进行定期激励和表扬，实行个人责任奖惩机制，基于此，有效激励医护人员的主观能动性，帮助其树立个人责任感及集体荣誉感。利用良好的护理文化为患者营造温馨的康复环境，也为自身创造和谐的工作氛围，将人本原理在康复科的护理管理中贯彻落实^[4]。

(二) 加强对专业护理人才的管理

众所周知，人才管理是当今社会各大企业发展所必须具备的能力之一，当然，康复科护理管理也是如此。为顺应新时代的社会发展需求，康复科护理管理必须满足患者的实际要求，基于此，临床护理工作对护理人员的专业性要求有所提高，反观之，专业护理人才在享受由新时期带来的就业机遇的同时也需要面临更加严峻的挑战。现阶段，医院中的多数护理人员缺乏一定程度上的专业性水平，专业知识技能以及应急处理能力有所欠缺，针对此类问题，医院必须合理利用专业护理人才的个性化差异，充分调动护理人才的主观能动性及工作积极性，保证护理人员创造性思维的深度挖掘，以此全面优化专业护理人才的工作职责，并完善护理人才的工作制度^[5]。

三、结语

综上所述，本文首先对国内医院康复科护理管理工作中现存的人本原理的内涵、原则以及思想基础进行逐一介绍，

(下转第 139 页)

身体健康有严重影响^[3]。故针对深静脉置管患者进行有效护理，具有关键作用。常规护理虽可有效监测患者导管情况，但易发生堵管、意外脱出等不良事件，临床护理效果不佳，而细节化护理是在基础性护理的基础上加强服务质量，使服务精细到位，充分发挥护理人员的专业素质及道德规范，有效提高患者护理满意度^[4]。而细节化护理，通过与患者积极沟通交流，有效满足其需求，从而获取患者支持；同时加强临床不良事件护理，有效预防导管堵塞，本文研究结果也显示，观察组护理满意度高于对照组，且不良反应事件发生率低于对照组（P<0.05），可见细节化护理在深静脉导管患者，预防堵塞中发挥重要作用，可有效降低不良事件发生率，提高护理满意度，改善治疗效果。

表 1：比较两组护理满意度、不良事件发生率

组别	n	护理满意度			不良事件发生率				
		非常满意	满意	不满意	总满意度	堵管	感染	意外脱出	总发生率
对照组	32	20	3	2	71.87	1	0	1	6.25
观察组	32	25	5	9	93.75	6	2	4	37.50
χ^2					3.951				7.405
P					0.046				0.006

（上接第 135 页）

简明扼要的向阐述了其内涵、动力原则、能级原则以及思想基础的表现。其次，向读者详尽介绍了人本原理在当今康复科护理管理中的实际应用情况，具体而言，强化护理文化的管理与专业护理人员都是人本原理在康复科护理管理中应用的最好体现，本文从以上两个角度充分阐述了人本原理在护理过程中的应用价值与应用效果。谨以此篇，供相关人员参考借鉴，以期为我国康复科护理管理中人本原理的应用贡献一份微薄之力。

〔参考文献〕

（上接第 136 页）

体重也会明显减轻，临床治疗一般都以胃大部分切除术来治疗，效果十分理想。但是，部分患者的情绪会受到严重的影响，对患者的预后康复极为不利^[4]。这就需要从护理方面入手，改善患者的心理状况。心理护理即为一种良好的护理方法，可以稳定患者的情绪，确保患者以健康的心态面对治疗，能够达到预期效果，促使患者身体的康复，提高患者的生活质量。

本研究对观察组患者采取心理护理干预后，患者的抑郁、焦虑情绪得到明显的改善，效果明显优于对照组的常规护理（P<0.05）。

综上所述，胃大部分切除的胃癌患者护理中实施心理干预，可以有效改善患者的不良心理情绪，临床值得大力推崇。

（上接第 137 页）

全面化、细节化^[4]。术前做好皮肤护理和保护，避免术中误伤而影响恢复的进程；术中密切配合医生的工作，对突发的异常情况及时汇报并进行管理，确保手术的顺利进行；术后对常见的并发症进行预防治疗，加强饮食干预，结合肢体锻炼，促进身体机能的恢复，使患者尽快回归正常生活^[5]。从实验数据可知，观察组手术后恢复较对照组快，且并发症发生率较对照组低（P<0.05）。因此，利用围手术期护理进行腹股沟斜疝无张力修补术干预具有恢复快、并发症少等优点，建议临床采纳。

〔参考文献〕

综上所述，针对锁骨下深静脉导管患者进行细节化护理，可有效预防患者导管堵管，减少患者感染、导管意外脱出等不良事件，提高护理满意度，其应用效果显著，值得广泛推广。

〔参考文献〕

- [1] 郑立莹.集束化护理干预在预防 ICU 静脉导管感染中的应用 [J].实用临床医药杂志, 2017, 21(22):137-138.
- [2] 张慎玲.锁骨下深静脉置管在 ICU 的临床应用及护理 [J].临床医学研究与实践, 2016, 1(12):134-134.
- [3] 刘秀玉.ICU 患者中心静脉置管管道堵塞的预防及护理 [J].中外医学研究, 2017, 15(22):91-93.
- [4] 白玫, 曲威.深静脉置管在 ICU 危重患者中的应用并发症及护理 [J].世界最新医学信息文摘, 2018, 18(33):243-243.

- [1] 凌爱香, 朱莎莎, 曹芊.层级护理管理在中医康复科中的应用 [J].中医药管理杂志, 2019, 27(17):80-81.
- [2] 吕慧敏.精细化管理在康复科护理管理中的满意度分析 [J].中国卫生产业, 2019, 16(22):110-111+114.
- [3] 章芳萍.四级服务失误补救模式在康复科护理管理中的应用 [J].中医药管理杂志, 2019, 27(14):72-73.
- [4] 应慧芸, 陈碧桃.强化康复单元在康复科患者护理中的应用 [J].中医药管理杂志, 2019, 27(12):83-84.
- [5] 杨朋霞.精细化管理在康复科护理管理中的应用价值探讨 [J].首都食品与医药, 2019, 26(11):147.

〔参考文献〕

- [1] 霍蕊, 陈敏, 朱莹莹.体位与床上活动干预在胃癌患者术后行肠内营养中的应用 [J].包头医学院学报, 2018, 34(3):98-99.
- [2] 程玲.康复外科护理干预在胃癌患者行胃大部切除术围手术期的疗效观察 [J].深圳中西医结合杂志, 2017, 27(9):177-179.
- [3] 李素英.胃癌胃大部切除术后颈内静脉导管留置相关性血栓形成的影响因素及护理 [J].血栓与止血学, 2017, 23(4):685-687.
- [4] 郭锐.腹腔镜远端胃大部切除术和全胃切除术治疗胃癌的效果比较 [J].中国实用医刊, 2019, 46(3):24-28.

- [1] 黄宝婷, 罗选红, 周刚等.腹腔镜下腹股沟疝无张力修补术的临床护理分析 [J].中国医学创新, 2016, 13(21):67-69.
- [2] 卢清丽.老年腹股沟疝患者无张力修补术围术期的综合护理 [J].河南外科学杂志, 2018, 24(1):169-170.
- [3] 何霞.腹股沟斜疝无张力修补术围手术期护理体会 [J].中国社区医师, 2017, 33(28):140-141.
- [4] 宋宁, 郭艳, 梁志兵.中医临床路径在成年男性腹股沟疝手术中的应用研究 [J].河北中医, 2016, 38(12):1819-1821.
- [5] 管华琴.腹腔镜下全腹膜外疝修补术的围术期护理 [J].实用临床医药杂志, 2016, 20(16):205-206.